
پیشگیری از بحران تنفسی 
درپی اولین بارش پاییزی با خودمراقبتی

گروه شهرستانها: رئیس مرکز بهداشت خوزستان با اشاره به بروز بحران 
تنفسی در پی اولین بارندگی‌های پاییزی در خوزستان گفت: خودمراقبتی 
و خودداری از مواجهه با فضای باز و قرار گرفتن در معرض اولین بارش‌ها 
الزامیست. مهرداد شریفی اظهار کرد: در بیش از ۱۰ سال اخیر در اهواز و دیگر 
شهر‌های استان خوزستان با اولین بارندگی‌ها در فصل پاییز، تعداد زیادی از 
شهروندان با مشکلات تنفسی روبه‌رو می‌شوند؛ این مشکلات با علایم تنگی 
نفس، سرفه و خس خس سینه خود را نشان می‌دهد.وی افزود: هر چند علت 
قطعی این مشکلات هنوز به صورت دقیق مشخص نشده است، اما همواره از 
آن با نام بحران تنفسی بارندگی‌های پاییزی اهواز یاد می‌شود. در این شرایط 
ضمن آماده‌باش کادر درمانی برای خدمات‌رسانی به شهروندانی که دچار این 
مشکلات می‌شوند، بر خودمراقبتی در مواجهه با نخستین بارش‌های پاییزی به 
ویژه برای گروه‌های خطر از جمله سالمندان، کودکان، مادران باردار و مبتلایان 
به بیماری‌های زمینه‌ای تاکید شده است.دکتر شریفی گفت: هنگام اولین 
بارندگی پاییزی، در صورت بروز علایم تنگی نفس، سرفه، خس خس سینه 
به نزدیکترین مرکز درمانی مراجعه کنید. همچنین بیماران تنفسی در صورت 
پاسخ نگرفتن از دارو‌هایی که استفاده می‌کنید، به نزدیک‌ترین مرکز درمانی 
مراجعه کنند.معاون بهداشت دانشگاه علوم پزشکی جندی شاپور اهواز ادامه 
داد: تمام شهروندانی که در سه سال گذشته، به دنبال اولین بارندگی پاییزی 
دچار علایم تنفسی شده‌اند باید دارو‌های خود را منظم مصرف و به پزشک 
خود یا نزدیکترین مرکز درمانی مراجعه کنند.شریفی اضافه کرد: افرادی نیز 
که به دنبال بارش‌های پاییزی، سابقه آسم و آلرژی یا تنگی نفس دارند به جز 
موارد ضروری، از منزل یا محل کار خود خارج نشوند. همچنین همه افراد 
دارای سابقه آسم و آلرژی، در صورت نیاز به خروج از منزل هنگام اولین بارش 
پاییزی، دارو‌های ضروری و اسپری خود را همراه داشته باشند و از ماسک 

مناسب استفاده کنند.

احیای دریاچه ارومیه 
در دستور کار دولت چهاردهم است

مدیر دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد احیای دریاچه ارومیه با بیان اینکه 
احیای دریاچه ارومیه در دستور کار دولت چهاردهم ثرار دارد گفت: با اهتمام 

همدلی و اقدامات علمی و فنی احیای دریاچه ارومیه قطعی است.
سعید عیسی‌پور در گفت و گو با ایلنا، بیان کرد: احیای دریاچه ارومیه 
همچنان در دستورکار دولت چهاردهم و ستاد احیای دریاچه ارومیه قرار 
دارد.وی افزود: برنامه های احیای دریاچه ارومیه با جدیت در قالب برنامه‌های 
کوتاه‌مدت، میان‌مدت و بلندمدت و با استفاده از ظرفیت همه مراکز علمی، 
اساتید،‌ صاحب‌نظران و دانشگاهیان و نیز مشارکت گروه‌های مردمی دنبال 
می‌شود و مدیریت منابع آب حوضه و ارتقای بهره‌وری بخش کشاورزی از 
سوی متخصصین با جدیت پیگیری می‌شود.مدیر دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق 
ستاد احیای دریاچه ارومیه با اشاره به اخبار منتشر شده در برخی رسانه های 
مبنی بر عدم احیای دریاچه ارومیه را تکذیب کرد و گفت: چنین مطلبی 
صحت نداشته و انتشار این خبر درک نادرست رسانه ها از گفته های من بوده 
است.عیسی پور تصریح کرد: یقین داریم که با اهتمام، همدلی ملی و اقدامات 
علمی و فنی، احیای دریاچه ارومیه قطعی است و کارگروه ملی نجات دریاچه 
با بهره‌گیری از آخرین داده‌های علمی، راهکارهای عملیاتی و هماهنگی‌های 

بین‌بخشی، این هدف را با جدیت پیگیری می‌کند.

حتی یک قاشق آب راکد 
برای تکثیر پشه آئدس کافی است

 متخصص بیماری‌های عفونی گفت: حتی یک قاشق آب راکد برای تکثیر 
پشه آئدس کافی است از رو باید در این حوزه توجه بیشتری شود.

به گزارش مهر، الهام براهیمی، متخصص بیماری‌های عفونی و فوکال‌پوینت 
تب دنگی اظهارکرد: در بیمارستان شهید محمدی بندرعباس، چهار بیمار مبتلا 
به تب دنگی در بخش ایزوله بستری هستند. این بیماران زیر پشه‌بند قرار دارند 
و با علائمی همچون تب، سردرد، تهوع، استفراغ، درد شکم و کاهش پلاکت 
خون و همچنین افزایش گلبول‌های سفید مراجعه کرده‌اند. اغلب این بیماران 
با کم‌آبی بدن )دهیتره( مواجه بودند و به همین دلیل نیاز به بستری داشتند.

وی با بیان اینکه تب دنگی یک بیماری ویروسی و قابل انتقال از طریق پشه 
آئدس است، افزود: این بیماری درمان اختصاصی ندارد و در حال حاضر واکسن 
در دسترس نیست. بنابراین بهترین راه، پیشگیری است.براهیمی با تأکید بر 
ضرورت بهسازی محیط توضیح داد: هنگام خروج از منزل باید از لباس‌های 
بلند و رنگ روشن استفاده کرد، زیرا پشه به رنگ‌های تیره جذب می‌شود. 
همچنین با توجه به احتمال بارندگی در آینده، باید مراقب تجمع آب‌های راکد 
بود؛ چراکه محل مناسبی برای رشد پشه آئدس محسوب می‌شوند. حتی مقدار 
آبی به اندازه یک قاشق کوچک نیز برای تکثیر این پشه کافی است، بنابراین هر 

نوع آب راکد باید به سرعت خشک شود.

آمار نگران‌کننده از شیوع دیابت در هرمزگان
بیش از ۶۷ هزار بیمار دیابتی در هرمزگان شناسایی شده است.

یحیی میرزاده معاون بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان، از شناسایی 
۶۷٬۳۰۵ بیمار دیابتی در استان خبر داد.این آمار تنها مربوط به بیماران 
شناسایی شده از غربالگری در یک جمعیت مشخص است که بر اساس 
معیارهای جهانی و محاسبه بیماران خاموش و شناسایی نشده شمار مبتلایان 
بیش از این هست و احتمال ابتلای بیش از 100 هزار از  جمعیت استان به 
دیابت وجود دارد که روند افزایشی نسبت به سال های پیش است.او تأکید 
کرد که تشخیص و غربالگری زودهنگام دیابت یکی از اولویت‌های مهم نظام 
سلامت استان است.در شهرستان بندرعباس، ۲۱٬۴۷۶ نفر از این بیماران تحت 
مراقبت بهداشتی و درمانی قرار دارند، که بیش از ۱۳ هزار نفر آنها زنان‌اند و 
۶۰۱ نفر کمتر از ۳۰ سال سن دارند.موضوعی که به گفته مسئولان، ضرورت 
ارتقای آگاهی عمومی، اصلاح سبک زندگی و مراقبت منظم را نمایان می‌سازد.

به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، میرزاده همچنین خواستار آموزش مداوم 
کارکنان بهداشتی در سطح استان شد تا با استفاده از دستورالعمل‌های به‌روز 
بیماری‌های غیرواگیر، بتوانند خدمات مراقبتی مؤثرتر ارائه دهند.او همچنین 
بر لزوم برنامه‌ریزی تیم‌های سامت برای شناسایی فعال دیابتی‌ها، مراقبت 

دوره‌ای و آموزش تغذیه سالم تأکید کرد.

دستور فوری برای مقابله با تب برفکی در فارس
با هدف جلوگیری از سرایت تب برفکی از روستاهای اطراف به حیات‌وحش 
ارزشمند پارک ملی بمو، ورود هرگونه دام به این پارک براساس تصمیم شورای 

تأمین فارس و دستور مقام قضایی استان کاملًا ممنوع شد.
به گزارش ایلنا، رئیس پارک ملی بمو اعلام کرد: این ممنوعیت پس از تأیید 
شیوع تب برفکی در روستاهای حسین‌آباد و محمودآباد اجرا شده و اکنون 
همه واحدهای حفاظتی پارک مأموریت یافته‌اند با جدیت کامل از ورود دام 
جلوگیری کنند.حمزه برومند فر  گفت: در صورت مشاهده دام در محدوده 
پارک، دام‌ها فوراً توقیف و به مرکز نگهداری ویژه منتقل می‌شوند و مالک دام 
مشمول برخورد قانونی و قضایی بدون اغماض خواهد شد. او تاکید کرد که 
برای هر رأس دام توقیفی، جریمه نقدی سنگین بر مبنای ارزش احتمالی تلفات 
حیات‌وحش تعیین می‌شود.رئیس پارک ملی بمو افزود: هرگونه تلفات دامی در 
مجاورت منطقه، تماماً به عهده مالک گله خواهد بود و هیچ‌گونه مسئولیت از 
دوش مالک برداشته نمی‌شود.وی از شورای روستاها، دهیاری‌ها و معتمدان 
محلی مناطق محمودآباد، حسین‌آباد، تربر )سادات، لابیشه، جعفری(، شول، 
بندامیر، قیدرقلو، زرقان، دودج، باجگاه، بردج و عشایر حومه پارک خواست در 
کوتاه‌ترین زمان ممکن اطلاع‌رسانی گسترده به دامداران را انجام دهند.برومند 
فر تأکید کرد: این هشدار باید فوری در همه گروه‌ها و شبکه‌های محلی منتشر 
شود تا از هرگونه خسارت مالی، قضایی و محیط زیستی جلوگیری شود؛ چرا 

که حفاظت از حیات‌وحش بمو مسئولیتی ملی است.

خوزستان

آذربایجان غربی

هرمزگان

فارس

پروژه نیمه تمام پزشکی قانونی سنندج 
چشم‌ انتظار ۷۰ میلیارد اعتبار

مدیرکل پزشکی قانونی کردستان گفت: تکمیل پروژه‌ 
نیمه‌تمام سنندج که ۱۷ سال در انتظار اتمام است، نیازمند 
تامین ۷۰ میلیارد تومان اعتبار بوده که از طریق مولدسازی 

برای تکمیل آن اقدام می‌شود.
پزشکی قانونی یکی از مهم‌ترین حلقه‌های زنجیره 
دادرسی و سامت اجتماعی است؛ نهادی که از معاینات 
آسیب‌دیدگان و بررسی پرونده‌های قضائی تا آزمایش‌های 
تخصصی و تشریح اجساد را بر عهده دارد. استان 
کردستان با افزایش جمعیت و تنوع پرونده‌های ارجاعی، 
بیش از گذشته نیازمند توسعه زیرساخت‌ها و تجهیزات 
حوزه پزشکی قانونی است، به همین منظور، در گفتگوی 
خبرنگار مهر با بهزاد غضنفری‌پور، مدیرکل پزشکی قانونی 
کردستان، وضعیت کنونی، چالش‌ها، برنامه‌ها و نیازهای 
این حوزه بررسی شده است.به گزارش مهر، غضنفری‌پور 
در ابتدای این گفتگو با اشاره به گستردگی خدمات پزشکی 
قانونی در سطح استان اظهار کرد: در حال حاضر همه ۱۰ 
شهرستان کردستان دارای مرکز فعال پزشکی قانونی و 
پزشک مستقر هستند و در هر مرکز حداقل دو نیروی 
اداری حضور دارد.وی افزود: شهرستان‌هایی مانند قروه، 
مریوان، کامیاران و سقز به دلیل تعداد بالای مراجعان، با 
نیروی انسانی بیشتری اداره می‌شوند تا خدمات بدون وقفه 

ارائه شود.

منشا بوی منتشر شده در صومعه‌سرا 
شناسایی شد

 فرماندار صومعه‌سرا گفت: بوی نامطبوع شبانه در این 
شهرستان ناشی از سوختن ضایعات بوده و محیط زیست 

به متخلف اخطار ۴۸ ساعته داده است.
حمید رضایی در گفتگو با مهر اظهار کرد: در پی 
گزارش‌های مردمی مبنی بر انتشار بوی نامطبوع در 
ساعات مشخصی از شبانه‌روز در یکی از مناطق شهرستان 
صومعه‌سرا، بررسی‌های کارشناسی توسط محیط 
زیست شهرستان آغاز شد.وی افزود: کارشناسان با انجام 
بازدیدهای میدانی و نمونه برداری‌های لازم، منشأ این بو 
را شناسایی کردند و بر اساس گزارش‌ها، مشخص شد که 
این بو ناشی از سوختن ضایعات بوده که به متخلف محیط 
زیست اخطار ۴۸ ساعته داده شده است که در صورت 
عدم جمع آوری برخورد قضائی صورت می‌گیرد.فرماندار 
صومعه‌سرا با تأکید بر اینکه مردم باید آرامش خود را حفظ 
کنند، گفت: با توجه به شناسایی منبع بو، جای نگرانی 
نیست و موضوع تحت کنترل کامل قرار دارد. رضایی 
تصریح کرد: در عین حال، در صورت تکرار چنین تخلفی، 
دستگاه قضائی وارد عمل خواهد شد و پرونده‌ای علیه فرد 
یا افراد متخلف تشکیل خواهد شد تا مسئولیت قانونی آنها 
پیگیری شود.وی همچنین از شهروندان خواست هرگونه 
مشاهده فعالیت‌های مشکوک مرتبط با انتشار بو یا تخلفات 
محیط زیستی را به ادارات مربوطه گزارش دهند تا اقدامات 
لازم به سرعت انجام شود.فرماندار صومعه‌سرا در پایان 
تأکید کرد: همکاری مردم و اطلاع‌رسانی به موقع می‌تواند 
نقش مهمی در پیشگیری از تخلفات محیط زیستی و حفظ 

سلامت عمومی ایفا کند.

اتصال تونلی حرم مطهر به 
مسجد مقدس جمکران تا یک ماه آینده

مدیرعامل سازمان قطار شهری شهرداری قم گفت: 
حرم مطهر حضرت فاطمه معصومه)س( به مسجد مقدس 
جمکران تا یک ماه آینده از طریق تونل متصل خواهد شد.

محمدرضا انگشت باف از نصب دومین قالب هیدرولیک 
در تونل سنتی خط یک مترو قم خبر داد و اظهار کرد: با 
نصب این قالب، پیشروی در تونل سنتی شتاب بیشتری 
گرفته و در حال حاضر کمتر از ۹۰ متر از حفاری بخش 
فوقانی تونل باقی مانده است.مدیرعامل سازمان قطار شهری 
شهرداری قم  با بیان اینکه پیش‌بینی می‌شود کمتر از یک 
ماه دیگر شاهد اتصال دو تونل مکانیزه و سنتی خط یک 
مترو قم باشیم، افزود: با اتمام حفاری بخش فوقانی قسمت 
باقیمانده تونل، حرم مطهر حضرت فاطمه معصومه)س( به 
مسجد مقدس جمکران از طریق تونل متصل خواهد شد.به 
گزارش ایسنا و به نقل از روابط عمومی شهرداری قم وی 
گفت: بر این اساس، پروژه خط یک مترو قم در آستانه 
یک نقطه عطف مهم قرار گرفته و به زودی پیوند تاریخی 
و مذهبی بین دو مکان مقدس قم از طریق شبکه ریلی 

زیرزمینی برقرار می‌شود.

راه‌اندازی ۳۵۰ کانون 
»یاریگران زندگی« در مدارس سمنان

سرپرست معاونت پرورشی و فرهنگی آموزش و پرورش 
استان سمننان از راه‌اندازی ۳۵۰ کانون »یاریگران زندگی« 

در مدارس سمنان خبر داد.
محمد صادقی از آغاز برنامه‌های یازدهمین دوره »هفته 
مبارزه با اعتیاد و آسیب‌های اجتماعی« با هدف ارتقاء 
آگاهی و فرهنگ‌سازی برای پیشگیری از اعتیاد و رفتارهای 
پرخطر، در تمامی مدارس استان سمنان خبر داد و اظهار 
کرد: این برنامه‌ها تا ۲۸ آبان در مدارس سطح استان 
ادامه دارد.سرپرست معاونت پرورشی و فرهنگی آموزش و 
پرورش استان سمنان، افزود: هدف اصلی از برنامه‌های این 
هفته، ارتقاء آگاهی و فرهنگ‌سازی در زمینه پیشگیری از 
اعتیاد و رفتارهای پرخطر در بین دانش‌آموزان و خانواده‌ها 
است.وی از فعالیت کانون‌های یاریگران زندگی در مدارس 
دوره اول و دوم متوسطه و هنرستان‌های سراسر استان خبر 
داد و تصریح کرد: این کانون‌ها در راستای توانمندسازی 
دانش‌آموزان و پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی آغاز به کار 
خواهند کرد.سرپرست معاونت پرورشی و فرهنگی آموزش 
و پرورش استان از راه‌اندازی نمایشگاه عمومی یاریگران 
زندگی در خانه یاریگران زندگی استان خبر داد و افزود: 
این نمایشگاه با حضور دستگاه‌های عضو کمیته فرهنگی 
پیشگیری ستاد مبارزه با مواد مخدر استان و به میزبانی 
اداره کل آموزش و پرورش استان برگزار می‌شود.به گزارش 
ایسنا به نقل از روابط عمومی آموزش و پرورش استان 
سمنان در شنبه ۲۴ آبان، صادقی به تشریح برنامه‌های 
پیش‌بینی شده برای این هفته پرداخت و گفت: برگزاری 
کارگاه‌های آموزشی و جلسات گروهی با محوریت پیشگیری 
از اعتیاد، مسابقات فرهنگی و ورزشی، نمایشگاه‌های سیار 
پیشگیری در سطح مدارس و ادارات، توزیع محصولات 
فرهنگی-آموزشی و تجلیل از دانش‌آموزان، خانواده‌ها و 
فعالان عرصه پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی از جمله 

این برنامه‌ها است.

کردستان

گیلان

قم

سمنان

یکشنبه 25  آبان 1404- 25 جمادی‌الاول  1447 - 16 نوامبر  2025 - سال بیست ‌و چهارم - شماره  6686 شهرستانها 8

قاچاق چوب در جنگل‌های هیرکانی 
مازندران امروز یکی از بزرگ‌ترین 
چالش‌های محیط زیستی کشور است و 
نه تنها تهدیدی برای تنوع زیستی بلکه 
برای آینده منابع طبیعی  زنگ خطری 

محسوب می‌شود.
امروز  مازندران  جنگل‌های هیرکانی 
بیش از هر زمان دیگری با تهدیدی روبه‌رو 
هستند که ریشه آن تنها در تخلف چند فرد 
نیست، بلکه نتیجه ترکیب پیچیده‌ای از 
ضعف قوانین، تشکیل باندهای سازمان‌یافته 
قاچاق، خلأهای نظارتی و فشار اقتصادی بر 
ساختار حفاظتی جنگل‌هاست.جنگل‌های 
هیرکانی، یکی از قدیمی‌ترین ذخیره‌گاه‌های 
طبیعی جهان، امروز در غرب مازندران با 
چالشی روبه‌روست که نه‌تنها ساختار زیستی 
این منطقه را تهدید می‌کند، بلکه آینده 
نسل‌های بعد را نیز در معرض خطر قرار داده 

است؛ »قاچاق سازمان‌یافته چوب«.
 جنگل‌هایی که زیر فشار

 قوانین ناکارآمد نفس می‌کشند
غرب مازندران میزبان حدود ۳۱۵ هزار 
هکتار از جنگل‌های هیرکانی است؛ مناطقی 
با ارزش جهانی که در سال‌های اخیر به دلیل 
افزایش قاچاق چوب، کاهش تنوع گونه‌ای و 
فشار بهره‌برداری‌های غیرمجاز در وضعیت 
نامطلوبی قرار گرفته‌اند. آمارهای رسمی از 
روندی حکایت دارد که نسبت آن با گذشته 

نگران‌کننده است.
مهرداد خزایی مدیر کل منابع طبیعی 
و آبخیزداری مازندران - نوشهر با اشاره به 
اینکه جنگل‌های غرب مازندران حدود ۳۱۵ 
هزار هکتار مساحت دارند، افزود: جنگل‌های 
هیرکانی حامل تنوع زیستی کم‌نظیرند اما 
طی سال‌های اخیر زیر فشار قاچاق چوب 

قرار گرفته‌اند.
وی در گفتگو با مهر افزود: قاچاق چوب 
همیشه وجود داشته، اما از سال ۱۳۹۳ نقطه 
عطفی رقم خورد؛ سالی که قانون قاچاق کالا 
و ارز تصویب شد و ماده ۲۵ آن موضوع قطع 
درخت و قاچاق چوب را در ردیف تعزیرات 
قرار داد.هیجان قاچاقچیان بیشتر شد و 
برخی باندها با سوءاستفاده از این قانون 

شکل گرفتند.
به گفته خزایی، از آن پس هیجان 
قاچاقچیان بیشتر شد و برخی باندها با 
سوءاستفاده از این قانون شکل گرفتند.وی 
توضیح داد: نیروهای منابع طبیعی هنگام 
برخورد با قاچاقچی، پرونده را تشکیل و به 
دستگاه قضائی ارسال می‌کردند، اما تعزیرات 
با جریمه‌های ناچیز متهم را آزاد می‌کرد. این 
روند »احساس امنیت« برای قاچاقچی ایجاد 

کرد و عملًا بازدارندگی از بین رفت.
خزایی ادامه داد: بسیاری از درختانی که 

قاچاق می‌شوند قطر زیاد و سن بالایی دارند، 
شاید ظاهر یک درخت ۵۰ ساله این را نشان 
ندهد، اما رشد چنین درختی در جنگل 
هیرکانی در شرایط رقابت شدید گیاهی 

دهه‌ها طول می‌کشد.
 با این حال، متخلف با یک جریمه 
کوچک آزاد می‌شود و چرخه قاچاق دوباره 
تکرار می‌شود.مدیر کل منابع طبیعی و 
آبخیزداری مازندران- نوشهر گفت: پیش از 
اجرای طرح تنفس جنگل در سال ۱۳۹۶، ۹ 
شرکت بهره‌برداری در غرب مازندران فعالیت 
داشتند و سالانه حدود ۶۵ هزار متر مکعب 
برداشت مجاز ثبت می‌شد و این شرکت‌ها 
موظف بودند هزینه‌های مرمت جاده‌ها، 
جنگلکاری، عملیات پرورشی و حتی بخشی 

از حقوق نیروهای حفاظتی را تأمین کنند.
وی گفت: با اجرای طرح تنفس، این 
شرکت‌ها حذف شدند اما جایگزین مناسبی 
تعریف نشد و هنگام بررسی سامانه ثبت 
گواهی‌ها در سال ۱۴۰۱ متوجه آمار 
تکان‌دهنده‌ای شدیم و ۱۸۶ هزار متر مکعب 
چوب فقط در ۹ ماه نخست سال ثبت شده 
است؛ رقمی که سه برابر برداشت قانونی 
دوران قبل است.وی گفت: از این آمار واقعاً 
نگران شدم. این حجم از چوب چگونه و از 

کجا وارد سامانه شده است؟
وی افزود: هم‌زمان با تصویب قانون 
قاچاق کالا و ارز، سامانه‌ای به نام سامانه 
کسب‌وکار ایجاد شد و تنها در غرب استان 
برای ۳۷ واحد مجوز صادر گردید. به گفته 
خزایی، این سامانه به‌جای اینکه راه نظارت 
را هموار کند، بستر جدیدی برای مخلوط 
شدن چوب قاچاق با چوب قانونی شد.این 

کارشناس ارشد جنگل تصریح کرد: هر 
چوب می‌توانست با امضا یا گواهی وارد 
چرخه معامله شود و همین موضوع فساد 
گسترده‌ای ایجاد کرد.خزایی همچنین به 
هزینه‌های سنگین حفاظت اشاره می‌کند: 
»در سال جاری بیش از هزار میلیارد تومان 
هزینه نیروها و عملیات حفاظتی است. این 
بار مالی در حالی به منابع طبیعی تحمیل 
شده که قاچاق سه برابر شده و بهره‌برداری 

قانونی حذف شده است.« 
وی تاکید کرد: حتی در موضوعات 
حدودی مثل توقیف قاطر یا خودروهای 
حامل چوب قاچاق نیز قانون مشخصی 
وجود ندارد، برخلاف قاچاق سایر کالاها 
مثل مشروبات الکلی که خودرو به سرعت 
توقیف می‌شود.افزایش سه‌برابری حجم 
چوب ثبت‌شده، حذف بازدارندگی قانونی، 
سامانه‌هایی که در برخی موارد موجب 
قانونی شدن تخلفات شده‌اند، و نبود ابزارهای 
جدی برای برخورد با قاچاقچیان، همه نشان 
می‌دهد که بحران قاچاق چوب بیش از آنکه 
یک آسیب محیط زیستی باشد، یک مسئله 

ساختاری و ملی است.
 انسجام قانونی در زمینه برخورد

 با قاچاق چوب وجود ندارد
علی حسینی، مدرس دانشگاه و فعال 
حوزه محیط زیست، در گفت‌وگو با خبرنگار 
مهر با اشاره به خلأهای قانونی موجود در 
حوزه مقابله با قاچاق چوب، اظهار کرد: در 
بسیاری از حوزه‌ها قوانین بازدارنده وجود 
دارد و در صورت وقوع تخلف در بخش‌های 
مختلف کشور، برخوردهای قاطع و روشن 
صورت می‌گیرد، اما در موضوع قاچاق چوب 

چنین انسجام قانونی وجود نداشته است.
وی در گفتگو با خبرنگار مهر بیان کرد: 
خوشبختانه در سال‌های اخیر مصوباتی برای 
پیشگیری از تخریب جنگل‌ها شکل گرفته، 
اما این اقدامات به‌هیچ‌وجه کافی نیست و 

ضرورت اصلاح قانون همچنان پابرجاست.
حسینی توضیح داد: پیش از سال ۱۳۹۳، 
قاچاقچیان چوب به دلیل شدت برخوردهای 
قانونی، دست‌کم یک ماه و نیم تا دو ماه 
در بازداشت می‌ماندند و همین بازدارندگی 
موجب کاهش انگیزه برای قطع غیرمجاز 
درختان بود اما امروز قاچاقچیان بدون 
واهمه، میراث طبیعی و ماندگار جنگل‌های 
شمال را که باید برای نسل‌های آینده حفظ 
شود، از بین می‌برند و در بسیاری از موارد 
نیروهای حفاظتی تنها نظاره‌گر پیامدهای 

ضعف قانونی هستند.
امروز قاچاقچیان بدون واهمه، میراث 
طبیعی و ماندگار جنگل‌های شمال را که 
باید برای نسل‌های آینده حفظ شود، از 
بین می‌برند.این فعال محیط زیست ضمن 
قدردانی از تلاش‌های مجموعه‌های مسئول، 
تأکید کرد: مشکلات در حوزه جنگل‌های 
شمال بسیار گسترده است و برای غلبه بر آن 
نیاز به همکاری و همدلی تمامی دستگاه‌ها، 
نهادهای مردمی، فعالان محیط زیست 
 و نیز همراهی نمایندگان مجلس وجود 

دارد
.به گفته وی، اصلاح قانون باید با هدف 
بازگشت به قوانین بازدارنده پیشین از جمله 
ماده ۴۸ دنبال شود تا امکان برخورد مؤثر 
با قطع‌کنندگان درختان و باندهای قاچاق 

فراهم گردد.

در حالی که عوامل انسانی، صنعتی 
و طبیعی بی‌شماری اهواز را آلوده 
کرده‌اند، مسئولان از آغاز پروژه‌های 
کاهش آلاینده‌ها خبر می‌دهند اما تا 
رسیدن به هوای سالم، راهی طولانی در 

پیش است.
خوزستان جایی که رودخانه‌ها روزگاری، 
زندگی را جاری می‌کردند، امروز نفس 
کشیدن به چالشی روزانه بدل شده است. 
آسمان خاکستری، خیابان‌های نیمه‌خالی و 
ماسک‌هایی که دیگر نه برای کرونا بلکه برای 
غبار و دود بر چهره‌ها نشسته‌اند، تصویری 
از زیست در بحران را ترسیم می‌کنند.
شاخص‌های آلودگی هوا در شهرهایی چون 
اهواز، آبادان، ماهشهر و دزفول این روزها به 
وضعیت قرمز رسیده‌اند؛ وضعیتی که به گفته 
کارشناسان، برای تمامی گروه‌های سنی 
خطرناک است. مدارس ابتدایی و متوسطه 
اول در بسیاری از شهرها تعطیل شده‌اند 
و بیمارستان‌ها با موج جدیدی از بیماران 
قلبی و تنفسی مواجه‌اند.با وجود هشدارهای 
مکرر، آتش‌سوزی مزارع، سوزاندن پسماندها 
و ترافیک سنگین شهری همچنان ادامه 
دارد. مسئولان از اجرای طرح‌های بهسوزی 
فلرهای نفتی و احداث نیروگاه‌های گازی 
سخن می‌گویند، اما شهروندان خوزستانی 
هنوز منتظر هوایی هستند که بتوان در آن 

نفس کشید.
 سهم انسان در آلودگی

 بیش از طبیعت
محمدجواد اشرفی، مدیرکل حفاظت 
محیط زیست خوزستان، در گفتگو با 

خبرنگار مهر با اشاره به وضعیت بحرانی 
آلودگی هوا در استان، تأکید کرد: آلودگی 
هوای اهواز و دیگر شهرهای استان، حاصل 
اثرات تجمیعی چند منبع آلاینده است که 
در کنار هم، شرایط ناسالم و پایدار آلودگی 
را رقم زده‌اند.وی با اشاره به کاهش نسبی 
دود ناشی از تالاب هورالعظیم در روزهای 
اخیر، افزود: اگرچه سهم هورالعظیم کمتر 
شده اما دود ناشی از آتش‌سوزی مزارع 
کشاورزی و ترافیک شهری همچنان هوای 
اهواز را در وضعیت ناسالم نگه داشته است. 
در روزهای اخیر بیش از ۲۰ هزار هکتار از 
مزارع به‌ویژه شالیزارها، دچار حریق شده‌اند. 
این آتش‌سوزی‌ها در کنار سکون هوا و 
نبود باد، موجب انباشت آلاینده‌ها و تشدید 

آلودگی شده‌اند.
اشرفی با استناد به مطالعات دانشگاهی، 

حمل‌ونقل شهری را اصلی‌ترین منبع تولید 
آلاینده‌ها دانست و گفت: حدود ۶۶ درصد 
از آلودگی هوا مربوط به تردد خودروهاست؛ 
سهمی که نمی‌توان از آن چشم‌پوشی 
کرد. فلرهای نفتی نیز به‌تنهایی ۱۶ درصد 
از آلودگی را تولید می‌کنند اما آنچه کمتر 
دیده می‌شود، سوزاندن زباله و لاستیک‌های 
فرسوده در حاشیه شهرهاست؛ پدیده‌ای که 
در مناطقی مانند کیانشهر و کوت‌عبدالله 

به‌وضوح مشاهده می‌شود.
وی با ابراز نگرانی از پایداری جوی و 
نبود جریان باد در روزهای اخیر، تصریح 
کرد: حتی با کاهش دود قابل مشاهده، 
شاخص آلودگی همچنان بالاست چرا که 
آلاینده‌های صنعتی و شهری در جو ساکن 
می‌مانند و پراکنده نمی‌شوند. مهار آلودگی 
هوای خوزستان نیازمند عزم جدی همه 

غیرضروری،  ترددهای  کاهش  دستگاه‌ها، 
مدیریت اصولی پسماند و پیشگیری از 
آتش‌سوزی مزارع است.اشرفی درباره 
تصمیمات مدیریتی در شرایط بحرانی گفت: 
تعطیلی مدارس و تغییر ساعات کاری ادارات 
بر اساس پروتکل‌های ملی کیفیت هوا انجام 
می‌شود و در صورت عبور شاخص از عدد 
۲۰۰، تعطیلی ادارات نیز در دستور کار قرار 
خواهد گرفت. اما تا زمانی که رفتارهای 
آلاینده ادامه دارد، نمی‌توان انتظار کاهش 

شاخص آلودگی را داشت.
 بحران قابل مدیریت است

صادق رضایی، کارشناس محیط زیست، 
در گفتگو با مهر، وضعیت فعلی خوزستان را 
»بحرانی اما قابل مدیریت« توصیف می‌کند.
او گفت: آلودگی هوا در خوزستان حاصل 
تجمیع منابع متعدد آلاینده است؛ از فلرهای 
نفتی گرفته تا پسماندسوزی و ترافیک 
شهری. اما آنچه این بحران را تشدید کرده، 
نبود مدیریت یکپارچه و اراده عملی برای 
مقابله با آن است.رضایی با اشاره به طرح‌های 
در حال اجرا از جمله بهسوزی فلرها و احداث 
نیروگاه‌های گازی، تأکید کرد: این اقدامات در 
بلندمدت مؤثر خواهند بود اما در کوتاه‌مدت 
نیازمند تصمیمات فوری هستیم؛ از جمله 
ممنوعیت کامل سوزاندن پسماندها، کنترل 
ترافیک، و افزایش نظارت بر صنایع آلاینده.
وی خاطرنشان کرد: آلودگی هوا نه فقط یک 
بحران زیست‌محیطی، بلکه تهدیدی برای 
سامت عمومی، آموزش کودکان، و حتی 
اقتصاد منطقه است. اگر امروز اقدام نکنیم، 

فردا شاید دیر باشد.

با سفر اخیر اکبری، معاون وزیر راه 
و رئیس سازمان راهداری و حمل‌ونقل 
جاده‌ای کشور به استان زنجان، وضعیت 
ملی  کریدورهای  مهم‌ترین  از  یکی 
شمال – جنوب کشور مورد بررسی 
میدانی قرار گرفت. این سفر با هدف 
تسریع در تکمیل پروژه‌های راه‌سازی، 
بهبود دسترسی‌های بین‌استانی و 
رفع مشکلات محورهای روستایی و 
اصلی در شهرستان‌های زنجان و طارم 
انجام شد. طی این بازدید چند تصمیم 
کلیدی در حوزه بهسازی، تعریض و 

ایجاد مسیرهای جدید اتخاذ شد که 
اثر مستقیم بر وضعیت تردد، ایمنی و 

توسعه منطقه خواهد داشت.
استان زنجان در نقطه اتصال سه کریدور 
مهم کشور قرار دارد؛ مسیری راهبردی که از 
همدان، بیجار و آذربایجان به زنجان می‌رسد 
و از طریق سه‌راهی بناب به سمت گیلوان، 
منجیل و استان‌های شمالی امتداد می‌یابد. 
این محور بخشی از کریدور جنوبی–شمالی 
ایران و از پروژه‌های ملی مصوب سفر مقام 
معظم رهبری به استان است. زیرساخت‌های 
اصلی این کریدور از سال ۱۳۸۲ آغاز شده 

و اکنون با ورود معاون وزیر راه، بررسی‌های 
جدیدی برای سرعت‌بخشی ادامه پروژه در 
دستور کار قرار گرفته است.در شهرستان 
طارم نیز که به‌واسطه رودخانه قزل‌اوزن 
دارای مسیرهای متعدد ارتباطی در دو 
سوی رودخانه است، چند پروژه مهم مورد 
توافق قرار گرفت. از محورهای آسیب‌دیده 
در محدوده شیت و ولیدر تا تعریض مسیر 
چورزق – سه‌راهی شیت و سرعت‌بخشی 
به پروژه‌های کهنه‌سال همچون راه روستای 
سرخ‌آباد، بسته‌ای از طرح‌های جدید تعریف 
شد. تخصیص اعتبار برای تکمیل مسیر 
نوکیان – سیوله و اولویت‌بخشی به ۱۵ 
کیلومتر از راه‌های روستایی نیز از مهم‌ترین 

تصمیمات این سفر بود.
مصطفی طاهری، نماینده مردم شهرستان 
زنجان و طارم در مجلس شورای اسلامی، 
با اشاره به اهمیت این کریدور برای استان، 
گفت: این سفر یکی از جامع‌ترین بازدیدهای 
اخیر در حوزه راهداری بود و بخش زیادی از 
گلوگاه‌های عمرانی استان به‌صورت میدانی 
بررسی شد. حجم پروژه‌هایی که در این سفر 

مصوب شد، نشان می‌دهد که نگاه دولت 
بر تکمیل زیرساخت‌های شمال به جنوب 
و اتصال پایدار زنجان به استان‌های گیلان، 
اردبیل و قزوین متمرکز شده است.وی تأکید 
کرد: پروژه کلور – درام که استان اردبیل را 
به طارم متصل می‌کند و زمان سفر را حدود 
نیم‌ساعت کاهش می‌دهد، یکی از مسیرهای 
راهبردی است که با تعیین تکلیف بخش 
پایانی آن، می‌تواند باری از ترافیک محور 
قزوین – شمال بکاهد. این مجموعه طرح‌ها 
نشانه‌ای روشن از توجه دولت به توسعه 
زیرساخت‌های ارتباطی زنجان است و ما در 
مجلس نیز پیگیر تخصیص کامل اعتبارات 

آن خواهیم بود.
طاهری ادامه داد: یکی از مهم‌ترین 
دستاوردهای سفر، تخصیص حداقل ۲۰۰ 
میلیارد تومان برای محور سه‌راهی فرودگاه 
– ارمغانخانه است؛ مسیری که سال‌ها در 
انتظار بهسازی بود. همچنین برای اجرای 
تقاطع غیرهمسطح مقابل دانشگاه زنجان، 
۲۰ میلیارد تومان اعتبار نقدی تزریق خواهد 

شد. 

طمع قاچاقچیان چوب بیشتر شده است

زنگ خطر برای آینده منابع طبیعی هیرکانی

خوزستان زیر سایه دود

کریدورهای ملی و معطل مانده زنجان، جان دوباره می‌گیرند


